

УДК 94(470.62)“1918”

КУБАНСКИЙ ПОХОД

**Фролов И.В., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидата
философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: *Россия, ледяной поход, белое движение, большевики, Корнилов, Алексеев.*

Работа посвящена рассказу о храбрости русских людей, которые из-за своих принципов и убеждений, не смогли смириться с ситуацией, в которой оказалась страна. И из-за этого они отправились в практически безнадежное путешествие. Статья написана с помощью анализа исторических фактов, и детального рассмотрения ситуации внутри страны.

Октябрьская революция мгновенно изменила положение сил в стране. Россия разделилась на противников и сторонников красных. 15 ноября в Новочеркасск приехал бывший начальник штаба главнокомандующего М. И. Алексеев. Он планировал использовать Юг в качестве базы для борьбы с большевиками. Будущая Добровольческая армия зарождалась на лету: ни денег, ни оружия, ни людей изначально не было. Но на Дон постепенно съезжались добровольцы. Ежедневно ополчение пополнялось на 80 человек.

В Донской области атаман Алексей Каледин, балансировал между интересами коренных казаков, переселенцев из не казачьих областей, революционеров и консерваторов. Атаман не мешал формированию Добровольческой армии, но и практически не помогал им. В этой обстановке на Дон прибыл генерал Корнилов в группе с опытными офицерами [1].

Итак, белое движение имело следующие ключевые фигуры: Корнилов, Каледин и Алексеев. Они разделили обязанности так: Корнилов ведал военными вопросами, Каледин занимался управлением Областью Войска Донского, а Алексеев взял на себя общее гражданское руководство, финансовую часть и внешнюю политику[3].

В январе 1918 года в Донбасс прибывает штаб Владимира Антонова-Овсеенко. Он возглавил формирование под названием «Южный революционный фронт по борьбе с контрреволюцией». Антонов придерживался следующей тактики ведения боевых действий: на Украинском направлении он ограничился установлением заслонов, а на Дону,

он хотел окружить белое движение со всех сторон и постепенно своими основными силами, разбить его [2; с. 43].

Таким образом, Донская область оказалась в кольце фронтов. На Таганрог и Ростов наступали отряды Егорова (вдоль Азовского моря), Сиверса (через Донбасс), на Новочеркасск- Саблин (с северо-запада на юго-восток, через Донбасс) и Петров (от Воронежа)[2; с.60].

В начале февраля белые были вынуждены отойти ближе к Ростову и Новочеркаску.10 февраля Корнилов сообщил Каледину о выводе добровольческой армии из Ростова через образовавшиеся окно.Таким образом, белое движение в лицах 3500 бойцов у Корнилова и 1500 казаков у Попова отправились в последний путь. Их двигала вперед лишь одна идея: освобождение России от красного террора. Именно так начался Кубанский поход. Солдаты знали, что именно на них лежит задача освободить Россию от большевиков.Добровольческая армия отправилась в неизвестность.

У белого движения было два основных варианта развития событий. Первый предусматривал поход в Сальские степи к донским зимовникам. Предполагалось, что за зиму большевики успеют себя дискредитировать и казачество массово выступит на стороне белых. Альтернативным вариантом была Кубань. В Екатеринодаре действовало собственное локальное антибольшевистское правительство. Однако, чтобы добраться до туда требовалось совершить поход через холодные степи. Армия решила разделиться. Казаки отправились в Сальские степи, а Корнилов выбрал путь на Кубань.Антонов считал, что в степи белогвардейцы попросту погибнут, и решил не продолжать боевых действий [1].

На Кубани шла гражданская война.Кубанская рада боролась с большевистским правительством. Красные медленно и методично уничтожали отряды Кубанской рады, продвигаясь по железнодорожным путям. 13 марта был эвакуирован Екатеринодар. Это был один из ключевых моментов во всей истории подхода. К Выселкам Корнилов подошел через две недели после того, как это произошло, но если бы это случилось раньше, то ситуация могли быть совершенно другой.

После занятия Выселок, Корнилов стал пробиваться к станции Кореновской. Он прорывался сквозь заслоны красных, каждый день сражаясь с большевиками.В Кореновской всех достигло ужасная новость: Екатеринодар эвакуирован. После этого Корнилов решил отвести войска в аулы за Кубанью, там 27 марта он встретил войска Кубанской рады. Войска объединились под командованием Корнилова. Мартовские дожди залили армию на марше, а потом ударили заморозки. Люди и лошади покрылись ледяной корой. Боевая сила армии теперь состав-

ляля около 6 тысяч человек. Кубанцы привели столь необходимую добровольцам кавалерию [2; с. 66].

9 апреля начался прорыв к Екатеринодару. Поначалу белым удалось продвинуться, но потери были велики. Корнилов решил продолжать штурм, 13 апреля должен был состояться финальный бросок. Все решила случайность. В дом, где находился штаб Корнилова, влетел снаряд, генерал погиб. Штурм Екатеринодара провалился, армия ушла в сторону Дона. Ситуация была ужасной: красные наступали, а у белых было слишком много раненных.

Пока белые думали, что им делать дальше, в занятом красными Ростове Сиверс с помощью импровизированного трибунала занимался жестокими расправами, он убивал всех несогласных с большевистской идеологией. Они скомпрометировали сами себя. Командиры белой армии сделали вывод: Донская область созрела, можно вернуться туда в качестве освободителей.

Добровольческая армия направилась к Дону. Впереди шла разведка, сообщившая новости: на Дону антибольшевистское восстание, а к Таганрогу подходят немцы-интервенты. На Дону уже действовали отряды Попова. Казаки неожиданно взяли Новочеркасск. Ростов заняли ещё раньше. 13 мая Добровольческая армия вступила на Дон. Последним актом похода на Кубань стал захват нескольких станций со складами. Ледяной поход закончился. Героические усилия русских людей показали, на что они способны пойти, ради достижения своих целей. Большевики, превосходили в численности множество раз, но белое движение боролось несмотря ни на что. Окруженные врагами, они боролись до конца. Это был поход в неизвестность [1].

Библиографический список:

1. Гуль, Р. Ледяной поход (с Корниловым)/ Гуль Р. – Государственное издательство «Москва-Петроград», 1923- 166 с.
2. Норин, Е., Кубанский ледяной поход; [электронный ресурс] sputnikipogrom.com/history/59015/march-of-ice-and-fire-1 (датаобращения 20.03.2019)
3. Камалова, Р.Ш. Россия в период войн и революций (1914-1920 гг.) [Электронный ресурс] URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=23197751>

KUBANHIKE

Frolov I.V.

Key words: *Russia, ice campaign, white movement, Bolsheviks, Kornilov.*

The work is devoted to stories about Russian people who, because of their principles and beliefs, could not reconcile with the situation in which the country found itself. They set off on an almost hopeless journey. The article was written using the analysis of historical facts and detailed consideration of situations within the country.